

巴中市哲学社会科学规划项目

结项申请书

立 项 编 号 BZ25YB105

项 目 类 别 一般课题

项 目 名 称 平昌县高端肉制品产业“融圈建链”路径研究

项 目 负 责 人 徐 勇

所 在 单 位 平昌县农业农村局

填 表 日 期 2025 年 9 月 18 日

巴中市社会科学界联合会 制

2025 年 3 月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是 否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人（签字）

年 月 日

填 表 说 明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送 2 份（A3 纸双面印制，中缝装订），并附最终成果打印稿（正文格式要求：主标题 2 号方正小标宋简体，其中一级标题 3 号方正黑体-GBK，二级标题 3 号方正楷体-GBK，三级标题 3 号方正仿宋-GBK 加粗，正文 3 号方正仿宋-GBK）。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县（区）申报者报送所在县（区）社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称	平昌县高端肉制品产业“融圈建链”路径研究							
结项成果名称	平昌县高端肉制品产业“融圈建链”路径研究							
是否变更	A、是 B、否	变更的内容			无			
原计划成果形式	调研报告		现成果形式		调研报告			
原计划完成时间	2025年9月30日		实际完成时间		2025年9月18日			
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名	徐勇	性别	男	民族	汉族	出生日期	1988年3月
	所在单位	平昌县农业农村局		行政职务		办公室副主任	专业职务	副高级农艺师
	通讯地址	平昌县同州街道归仁一巷 11 号			联系电话		13550489480	
现负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务			专业职务	
	通讯地址					联系电话		
原参与	姓 名	单 位		职 称		联系电话		
	廖小宁	平昌县农业农村局		助理 农艺师		18383575492		

人 员				
现 参 与 人 员	姓 名	单 位	职 称	联系 电话

二、申请人所在单位审核意见

《平昌县高端肉制品产业“融圈建链”路径研究》课题成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容，最终结果的内容质量符合预期研究目标。

签 章

年 月 日

三、县（区）社科联意见

单位（公章）：

负责人签字：

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1.成果有无意识形态方面问题： 有 否

2.是否同意结项： 是 否

3.鉴定等级： 优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位（公章）：

年 月 日

平昌县高端肉制品产业“融圈建链”路径研究

习近平总书记 2025 年 1 月在辽宁考察时强调，要坚持城乡融合发展，推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，优化县乡村公共资源配置和产业链布局，扎实推进乡村全面振兴。本次调研，以平昌县高端肉制品产业“融圈建链”为研究对象，以海福特牛引育推广为“小切口”，为全市高质量推进高端肉制品产业“融圈建链”探索经验。

一、形势背景

《“十四五”全国畜牧兽医行业发展规划》提出，构建“2+4”现代畜牧业产业体系，打造肉牛肉羊、奶畜、特色畜禽、饲草四个千亿级产业，平昌县于 2009 年就被列入全国优势区域；并明确到 2026 年全国牛肉自给率达到 85%。《川陕革命老区振兴发展规划》提出，努力把川陕革命老区打造成为特色农产品生产加工基地。省委、省政府把牛羊发展纳入全省现代农业“10+3”产业体系，明确支持川牛羊支柱产业和 41 个基地县，平昌县位列其中。市委、市政府提出实施“2+1”种养业优势大品种计划，并把巴山肉牛产业放在首位。2025 年全市启动实施高端肉制品重点产业“融圈建链”攻坚年行动，加速推进巴山肉牛产业高质量发展。平昌县委、县人民政府历来高度重视，先后制定出台肉牛产业发展决定、十二条措施及五年规划等文件，推出一揽子真金白银扶持政策。

二、做法成效

种源是发展壮大肉牛产业的基础。海福特牛是平昌县高端肉制品产业“融圈建链”发展现代农业的重要支撑，是助农增收、推进乡村振兴的支柱产业。近年来，平昌县依托雅拉德荣公司，从乌拉圭、智利等地引进纯种海福特优质青年母牛，探索推行“售母收犊或合作代养+户繁企育”的模式推广养殖，实现“从引种到强芯、从分散到集群、从闭环育种到融圈建链”的跨越式发展，在省、市肉牛产业格局中占据重要地位，已成为推动农业产业升级的核心抓手和干部群众关注的焦点。

(一) 龙头引领带动，三产融合成效显著。平昌县通过招商引资引进雅拉德荣集团，总投资 50 亿元实施优质肉牛全产业链项目。平昌县按“一核两翼三片”总体规划（以得胜镇为核心，整合规模种养、牛市交易、农业园区等优势资源，布局雅拉德荣、大巴山牛牧业、欣昌林生态牧业、中地资再生资源等龙头企业，引领巴山肉牛产业高质量发展；以驷马镇、经开区和江口街道、同州街道、金宝街道为两翼。布局肉牛屠宰加工、牛肉制品精深加工、市场品牌销售等，推动“活体牛”向“产品牛”转变；以元山—得胜—兰草、西兴—响滩—白衣、云台—笔山—镇龙为三片，布局养殖原料生产、良种扩繁、标准化养殖、饲草料加工、有机肥加工等，助推巴山肉牛产业集群强链、提质增效发展），建成全国最大海福特牛智能育种场，初步构建“引种扩繁—品种选育—集中育肥—屠宰销售”全产业链体系，截至目前，平昌县已发展海福特牛养殖场（户）378 个，现存栏海

福特肉牛 4079 头（含能繁母牛 2344 头）；带动全县 10 头以上规模养牛户 485 户。在饲草端，平昌县种植饲草 4 万亩，建成欣迈公司等饲草收贮加工中心 3 个、饲草收储点 58 个。在加工端，平昌县建成欣昌林公司等有机肥加工厂 2 家、得胜食品公司等肉牛屠宰场点 5 个、欣迈饲料公司等牛羊全价料生产厂 2 个，驷马肉牛屠宰加工厂已进入主体工程阶段。在市场展销端，积极组织参加四川农业博览会等推介活动，成功举办首届平昌“牛 BA”篮球比赛，与雅拉集团、美宁集团达成合作开发海福特嫩牛肉系列产品，大力提升巴山肉牛及海福特牛市场知名度。截至目前，平昌县已培育牛肉品牌 3 个、牛肉鲜销店 48 家、牛肉餐饮企业 300 余家，创建国家级农业产业化龙头企业 1 家、省部级标准化示范场 4 家。2024 年底，平昌县牛存出栏量达 15.7 万头，位居全省农区前列、全市第一，综合产值达 30 亿元。

（二）机制创新驱动，联农带农效益凸显。平昌县结合肉牛产业发展需求，创新推行“户繁企育、售母收犊、联农带农、分段经营”闭环合作模式，以保底价 1 万元/头回收海福特犊牛。2023-2024 年全国牛肉市场价格下滑，西杂牛养殖户普遍亏损的背景下，平昌县与雅拉德荣公司签约的 378 户养殖户累计回收犊牛 923 头，户均增收 2.4 万元。推广“龙头企业+村集体组织+农户”发展模式，带动 116 个村集体经济组织和 500 余户农户养殖海福特能繁母牛。如，得胜镇红山村探索实行“721”

模式（农户 70%、村集体 20%、技术服务 10%），带动 3 户农户代养 5 头海福特母牛，实现“村、户、企”三方共赢。依托省畜科院、四川肉牛创新团队专家优势，在平昌县养殖企业成立专家服务站 10 个，通过开展科技培训、派驻科技特派团、实施降本增效行动，推广肉牛标准化养殖技术，普及 TMR 混合日粮、玉米青贮及家庭农场放养模式，种养循环效益显著。如，板庙镇推广“海福特牛家庭牧场”模式，澌岸镇推行营养配方与精细化管理模式，灵山镇探索“海福特圈养+农户秸秆利用+牛粪回田”模式，均实现“一年一犊、一头增收 5000 元”目标。

（三）政策保障有力，产业发展动能强劲。平昌县肉牛入选全省 2025 年度欠发达县域托底性帮扶重点产业产品培育名单，海福特牛成为全市现代农业产业的主攻单品，海福特牛育种创新能力提升项目获得中央财政预算内资金 1100 万元支持，推广性控冻精、胚胎移植等先进繁育技术，组建海福特牛基础种群 1000 头，创新制定企业技术标准 7 项，搭建平昌智慧畜牧数字管理平台，带动全县优质肉牛种源自给率提高近 5 个百分点。通过创新金融产品、开展技术培训、兑现良种补贴、成立风险补助资金池等举措，有效激发养殖主体积极性。部分村集体整合项目资金发展海福特牛养殖，成为壮大集体经济的新路径。如平昌县灵山镇巴灵台社区通过争取奖补资金、出租闲置资产、融资贷款等方式创办江园农业合作社。目前，该合作社养殖存栏海福特能繁母牛 45 头，年内可实现售犊牛收入

40 余万元。持续巩固和提升得胜牛市、响滩镇肉牛交易中心建设，培育职业牛经纪人 400 余人，年交易活牛 2 万头以上。

三、主要问题

目前，平昌县优质海福特牛引育推广工作总体态势良好，但受企业服务缺位、市场主体能力不足、保障条件有限等因素制约，仍面临诸多阶段性挑战。

（一）企业服务存在不足。一是犊牛回收管理不规范。回收标准存在“一刀切”现象，未考虑母牛及犊牛个体差异，统一执行“日龄 180-230 天、体重 225 公斤以上”标准，调研的 12 家养殖场（户）中，犊牛回收整体达标率不足 60%。支付犊牛回收款较滞后，2025 年 2 月回收的 160 头犊牛、160 万元款项支付滞后，逾期违约金未兑现。二是技术服务支撑不足。技术力量薄弱，县域仅配备 7 名技术员，服务半径过大导致部分偏远乡镇养户服务滞后。繁殖难题未解决，由于海福特母牛具有独特的生理构造，其子宫口靠前，产道短，妊娠后腹压增加，阴道易受粪便感染，导致流产、阴道脱、子宫脱发生率偏高，如澌岸镇兴德养殖合作社存栏 80 头能繁母牛中，9 头出现阴道脱出，发生率超 10%。三是种源质量不稳定。母牛个体差异大，海福特牛分中型、小型族群，雅拉德荣公司不同批次引进的能繁母牛个体大小存在差异。冻精变更性大，为避免难产和提升母牛率，使用小个体的性控冻精，导致二胎犊牛初生重显著下降，更加难以达到回收条件。

(二)合作养殖有待提升。一是饲养管理水平偏低。传统观念固化，部分养殖户持“母牛不能喂太好”的想法，以传统方式饲喂良种品种，导致母牛体况极差、受孕率低。饲草料保障不足，响滩镇东岳村、岳家镇涌水村等养殖场犊牛“草肚子”现象突出，精料蛋白含量低于 20%。得胜镇双河村养殖户自配料的预混料用量不足，且存在青贮饲料因储存不当发霉的情况。不按照指导意见管理，怀孕与未怀孕母牛、体况差异大的牛只及犊牛存在混养现象。圈舍设计不合理，大部分圈舍阴暗潮湿、无运动场，与海福特牛适合放牧的生理特性不符。二是饲料成本居高不下。秸秆利用不充分，平昌县年产秸秆 100 万吨，如能全部回收利用，能够基本满足全县肉牛养殖需求，但实际上利用率不到 20%。全县秸秆干草、青贮饲料多从外地采购，其中，玉米、豆类等饲料外购占比 95%，干草外购占比 80% 以上，运输成本占比高，导致平昌县肉牛养殖成本远远高于新疆、吉林等地，超过 35% 以上。精料选择不当，部分村集体购买的犊牛精料粗蛋白含量 16%-18%、价格 180 元/40 公斤，较雅拉德荣公司同价采购精料蛋白含量低 2%-4%。三是分散养殖效益不佳。从母牛养殖繁殖周期未达“一年一犊”，犊牛回收达标率低，资金链存在断裂风险，饲料投入累积与犊牛回收不达标形成不良的连锁反应。全县肉牛养殖场结构来看，规模场占比不高，全县设计存栏 10 头及以上的规模场仅 485 家，占比仅为 36.9%，距离现代畜牧业发展规模养殖场占比应达到 60%

以上的要求，还有较大差距。

（三）保障体系尚不健全。一是技术创新能力不足。省级专家侧重学术研究，县镇两级技术人员对海福特牛仍在探索阶段，技术支撑薄弱，母牛流产、子宫脱等关键技术难题未根本解决。另外，种草、育种、育肥等环节技术不到位；依托科技赋能智慧生态养殖，在提升饲料转化率、降低料肉比、保障牛只健康、逐步提高牛群繁殖与生产效率等方面还有很大空间，养殖场、屠宰环节数字化管理还没跟上。二是政策兑现存在滞后现象。如，截至 2025 年 7 月，平昌县优质肉牛全产业链项目风险补助资金（为降低农户订单养殖海福特母牛风险，由平昌县人民政府与雅拉德荣公司合作，共同出资建立的风险基金池，在肉牛特色保险基础上，对受损养殖户给予追加补偿）累计兑现 49 万元，覆盖 75 个养殖场（户）、165 头牛（含犊牛 103 头），待兑现资金 23 万元，涉及 25 个养殖场（户）、64 头牛（含犊牛 30 头），目前，需补充项目风险补助资金池，持续发挥降低合作户养殖风险目的。三是金融支撑力度有待加强。“政府－银行－保险”数据融合、交互等还存在一定差距。一方面，贷款困难，银行信贷产品大多为抵押贷、信用贷，普通农户缺乏固定资产抵押，信用贷额度有限，难以支撑肉牛重资产投入产业。另一方面，申报享受贴息政策受限。现行肉牛产业贴息贷款仅面向法人单位，自然人养殖户无法申请，制约养殖主体扩大规模。

四、对策建议

为破解平昌县海福特牛产业发展瓶颈，推动高端肉制品产业“融圈建链”，建议围绕“育主体、解难题、优模式、延链条、强保障”思路，精准施策、系统推进。

（一）加大政策保障支持。一是加快推进海福特牛育肥场项目建设，落实 2025 年中央衔接资金 500 万元、肉牛产业集群项目 500 万元，支持海福特育肥场建设。二是及时向优质肉牛全产业链项目风险补助资金池扩大注入一批政企共管风险资金，确保政策连续性。兑现海福特牛育种创新能力提升项目资金、乡村振兴先进市奖补资金，解决企业资金困难。三是协调金融机构开发雅拉德荣公司与合作养户间的贷款产品，破解平昌县海福特牛发展资金短缺难题。

（二）加强企业交流服务。一是坚定发展决心。向龙头企业传达地方政府对海福特牛产业发展的高度重视和坚定支持态度，巩固平昌县在推动肉牛产业高质量发展方面的政策保障和制度优势。二是解决瓶颈问题。**①**犊牛回收问题。商讨犊牛弹性回收标准，建议参考核心育种场数据，制定犊牛回收标准。确定农户售卖犊牛回款时间节点，推行“阳光回收”。**②**面上“问题牛”处置问题。对长期不孕、繁殖障碍母牛，建议由雅拉德荣公司按评估价回收或置换，降低养殖风险。**③**定金返还问题。对于已缴纳购买母牛定金农户，因客观原因无法养殖的，可探索由雅拉德荣公司按约定返还购牛定金，愿意继续养殖的将定金折算成母牛款，避免产生群众利益受损问题。三是注重后端

育种选育和市场开发。就海福特牛本身特点和近 3 年在平昌发展的一些数据参考，建议平昌县人民政府加强与雅拉德荣公司以及科研单位合作，邀请专家论证未来海福特牛走纯繁还是杂交改良育种方向。同时，就如何打造产品、品牌，提升海福特牛产业链价值作进一步探索。

（三）优化合作养殖模式。一是明确服务收费事项。进一步规范“售母收犊、户繁企育”技术服务内容及收费标准，明确服务合同中技术服务费包含的免费服务项目，超范围服务由双方协商定价，杜绝违规收费，切实保障参与合作养殖的农户或村集体经济组织利益。二是强化优质种源保障。鼓励和支持筛选优质母牛（初配体重不低于 900 斤）和优质冻精，确保犊牛初生重不低于 30 公斤，提高犊牛回收达标率。三是探索多元代养模式。借鉴德康公司猪业“代养模式”，与“售母收犊”模式衔接发展，增强合作养殖户发展信心，引导农户、家庭农场、专业合作社、国有平台企业等积极参与海福特牛育繁推一体化建设。

五、结语

当前，以巴山肉牛为主的高端肉制品产业总体处于起步阶段，虽然平昌县年存出栏肉牛总量已达 17 万余头，但种业“芯片”却成为一直限制巴山肉牛产业高质量发展的瓶颈问题。近年，平昌县通过雅拉德荣公司，充分发挥其从海外引进纯种优质母牛新品种的优势，在得胜镇红山村建成西南地区最大的海

福特牛智能核心育种场，并积极探索推行本地化“户繁企育”模式，联农带农发展海福特母牛养殖，扩大基础母牛群体和全县优质肉牛良种繁育水平，一举实现种业振兴、产业发展、助农增收“三大目标”，为实现全市高端肉制品产业“融圈建链”迈出了坚实的一步。